

# 文汇报

2020年4月23日 星期四  
农历庚子年四月初一 四月十三 立夏



今天多云 温度:最低12℃ 最高19℃ 偏北风3-4级  
明天晴到多云 温度:最低10℃ 最高21℃ 偏西风3-4级  
上海报业集团主管主办·文汇报社出版 第26478号 今日12版

国内统一连续出版物号 CN31-0002 国内邮发代号 3-3 国外发行代号 D123 文汇报网:www.whb.cn 微信公众号:文汇报 (ID:wenhuidaily) 微博:@文汇报 客户端:文汇

## 沪上出版市场释放书业新趋势

线上线下多渠道共振:上海出版机构、实体书店试水跨界融合,拓宽文化消费新场景、开发知识服务新渠道

### 《查医生援鄂日记》在沪出版 第一视角记录援鄂战“疫”征程

这部由每天的语音留言转录的日记,没有华丽的辞藻,却记录了医护人员冲锋陷阵守卫人民健康的惊心动魄和温暖瞬间

► 刊第二版

## 200亿元!

在全球造船业巅峰角力中胜出,沪东中华将为卡塔尔建造世界一流LNG船队

# 我国最大造船出口合同花落上海

本报讯(记者张懿)中国迄今最大的造船出口合同昨天签署,中国船舶集团旗下沪东中华造船(集团)有限公司赢得卡塔尔石油公司一项总额超过200亿元人民币的液化天然气(LNG)船队建造合同,这一划时代项目开创了我国LNG船建造的新纪元,也书写了“一带一路”国际合作新篇章。正当全球经济面对疫情阴霾之时,此举对促进世界经济复苏与全球产业合作将产生积极影响。

卡塔尔是世界最大的LNG生产国和出口国。2019年初,卡塔尔石油公司启动液化天然气项目,宣布将建造价值上百亿美元的近60艘LNG运输船,在全球造船市场引发巨大轰动。一年之后,昨天,通过跨越时空的视频连线,中国北京、上海和卡塔尔多哈三地被连成一体。通过云签约方式,中国船舶集团董事长雷凡培、卡塔尔能源事务部长兼卡塔尔石油公司总裁萨阿德·谢里达·阿尔卡比,分别代表双方签署“卡塔尔石油——中国船舶集团LNG船建造项目”,标志着中国迄今最大造船出口合同终于尘埃落定。

这笔“超级订单”的背后,是全球造船业的巅峰角力。值得一提的是,面对卡塔尔石油公司这份震动全球的“超级大单”,海外几家造船业巨头一度信心爆棚,扬言“打包通吃”,包揽全部订单。而唯一代表中国造船企业“逐鹿中东”的沪东中华,依托中国船舶集团强大的综合装备制造能力和全球化影响力,在中国船舶工业贸易公司统筹协调下,凭借其在全球LNG造船市场20多年的深厚积淀、强大自主研发能力以及优异建造业绩,稳扎稳打,积极谋划。

为积极响应船东需求,沪东中华精心推出了最新自主研发设计的“G4+长辉”系列17.4万立方米LNG船。“G4+长辉”系列是沪东中华在成功研制第四代LNG船的基础上,吸收当今世界LNG船最新设计理念和技术动向推出的全新船型,具有快速性能好、空船重量轻、综合能耗低、液货处理系统与不同航线适配性强、升级兼容性优等特点,其装载能力相比以往同船型增加800立方米,全船电力系统能耗下降8%,无论是能耗指标、环保性能,还是可靠性要求,均达到世界一流水平,由此赢得卡塔尔石油公司的青睐。能够在本次巅峰角逐中力拔头筹,体现了中国船舶集团在国际高端海洋装备市场的强大竞争力,也进一步巩固了沪东中华在世界LNG开发、设计和建造的领先地位。

## 化危为机 上海在线新经济开疆拓土亮点频出

### 拼多多不断创新电商助农模式,推出农村“双百万计划”——

# 五年投500亿元支持农业农村“新基建”

■本报记者 徐晶卉

“今天阳光明媚,在这窑洞大院,风一吹杏花飞舞,黄小米粥配甜糯玉米,真是静乐好生活啊!”4月17日,山西省静乐县委副书记、县长王昕走进拼多多“直播带货”。至当晚10点,直播共吸引观众超过93万人次,9万斤糯玉米、小米、藜麦等杂粮被“拼”光,而这些五谷杂粮全部来自当地建档立卡贫困户。

30多位县长纷纷直播带货,成为拼多多这一上海电商平台最近两个月颇为抢眼的一景。新冠肺炎疫情发生后,农产品市场是受影响最严重的领域之一。缓解农产品滞销难题,“起家于农业、立命于农业”的拼多多,最早采用建立绿色通道方式帮助农货“山村直连小区”,但在疫情防控期间,“直播带货”“县市长带货”等新模式激发了“在线新经济”增量,危中寻机、抢抓机遇,拼多多也在探索业务发展新路。

记者从拼多多昨天发布的“2019年农产品上行发展报告”获悉,未来五年内,

### 不断创新的电商助农模式 为农产品上行增添新动力

■新冠肺炎疫情发生后,农产品市场是受影响最严重的领域之一。缓解农产品滞销难题,“起家于农业、立命于农业”的拼多多,最早采用建立绿色通道方式帮助农货“山村直连小区”,但在疫情防控期间,“直播带货”“县市长带货”等新模式激发了“在线新经济”增量,危中寻机、抢抓机遇,拼多多也在探索业务发展新路。

拼多多将投入不低于500亿元支持农业农村“新基建”,并将助力农村地区打造100万家年销售额过百万元的店铺。

从新增店铺数量看企业发展新动能

数据:一季度新增涉农店铺27万家,接近2019年全年新增店铺数。去年,拼多多实现农副产品成交额

1364亿元,平台上的农产品年活跃买家数达2.4亿,复购率超过70%——这是“电商助农,大有可为”的真实写照。

但这一数据今年可能会有更大突破——预计2020年增速将继续维持在100%以上。受疫情影响,农产品“线下”销售渠道一时受阻,“线上”成了农货上行的主要通道。拼多多的数据显示,今年一季度,平台新增涉农店铺超过27万家,接近去年全年新增店铺数,其中60%注册地址

凭借“无介质浮空投影和交互”专利技术,布局“嵌入”更多实用领域

## “无接触”让像航科技“凌空”逆市上扬

刊第六版

本报讯 上海市推进自由贸易试验区、国际金融中心、国际航运中心建设领导小组视频会议昨天召开。市委副书记、代市长龚正指出,今年自贸试验区建设要有更大突破,国际金融、贸易、航运中心要基本建成,使命如山、目标催人。要深入贯彻落实习近平总书记考察上海重要讲话精神,在市委的坚强领导下,咬住目标、聚焦重点、统筹协调、形成合力,打出推进落实的“组合拳”,一鼓作气,决战决胜。

龚正指出,要切实增强责任感、使命感和紧迫感,在拉长板的同时,着力补短板。特别是面对疫情带来的冲击和挑战,必须勇于担当、迎难而上,善于危中寻机,努力化危为机,以确定性举措有效应对不确定性变化。

龚正要求,要全力抓好各项工作推进落实。自贸试验区建设要继续发挥好改革开放试验田作用,临港新片区要

## 打出推进落实“组合拳”,一鼓作气决战决胜

龚正出席上海市推进自由贸易试验区、国际金融中心、国际贸易中心、国际航运中心建设领导小组视频会议并讲话

加快制订出台“五个重要”行动计划,其他片区要研究制订自贸试验区4.0版方案,争取更多突破。国际金融中心建设要着力强功能、促集聚、优环境,营造更加开放、更有活力、更具吸引力的金融生态环境。国际贸易中心建设要稳住规模、创新模式、提升能级,促进消费回补、潜力释放。国际航运中心建设要加快推进海空枢纽建设,加快

完善现代航运集疏运体系和服务体系。龚正强调,要统筹联动、细化落实、营造环境,当好服务企业的“店小二”,让包括金融、贸易、航运在内的各类企业在上海专心创业、放心投资、安心经营,不断发展壮大。市领导陈寅、吴清、翁祖亮、许昆林、汤志平出席并讲话。

### 专家观点

## 上海学生复学返校在即,针对家长们的担忧和孩子们的心理引导,本报记者专访了相关专家——

# 请放心!精准防控举措定会跟着孩子一起进校园

### 要相信

从复工复产到复学,时间节点在决策上有充分依据

当前疫情防控形势向好,疫情的监测和防控系统都比较完善。目前,上海的精准防控措施延伸到了校园,学校将结合校情和班情,采取个性化的防控措施。下周一安排初三、高三学生首先返校复学,这既是回应应届毕业生迎考的需求,也相当于一次返校后疫情防控的“压力测试”

### 要重视

复学返校前,比孩子更需要调整心态的是家长自己

学校开学须同时满足三个条件:当地的疫情防控已经处于安全状态;学生和其他人员普遍认为该学校现在开学是安全的;学校具备疫情防控的基本条件。家长首先应该充分相信学校拥有足够的应对措施和应急预案,更重要的,要和学校一起对孩子做好安全防护教育,提高孩子的自我保护能力

### 要相互提醒

帮助孩子完成生理到心理的“唤醒”,尽快适应正常学习生活

学生和家长要抓紧这一周的时间,把作息“时差”提前调整好,从生理上“唤醒”上学模式,同时在心理上做好准备。家长要督促孩子在晚上十点前入睡,早上六点半到七点起床,三餐也要按照在学校的时间进行。而要让孩子逐渐达到“最佳唤醒水平”,进入最佳学习状态,回到校园后的心理“唤醒”同样非常重要

### 要相信:从复工复产到复学,时间节点在决策上有充分依据

“新冠肺炎疫情发生以来,我们的防控政策一直伴随着对新冠病毒认知的深入而不断进行科学调整,实践证明,我们的做法是有用的、高效的。”何纳是参与国家及上海本地疫情防控咨询决策的专家。他表示,本月初三、高三学生下周一首批复学返校,这个时间节点在决策上是有依据的,家长可放心。

其一,无论是全国还是上海本地,疫情防控形势向好,尤其是上海本地病例在一段时间内已经为零,空港口岸做到了“逢机必检”,且对入境来沪的全部人员,一律实施为期14天的隔

离健康观察。可以说,疫情的监测和防控系统都比较完善。

其二,根据业界专家判断,在一段时间内,由于境外输入的关系,新冠肺炎的感染病例不太可能到达“0”。何纳说,目前观察下来,这一传染病的病程谱系较全。简言之:传染性病原体进入人体后有不同表现和存在形式,此次的新冠病毒几乎都有。而对于这一新发传染病,目前对它的认知还在深化之中,防控政策也会随之动态调整。“这也就是我们所说的精准防控。目前,上海的精准防控措施延伸到了校园。针对此次复学,不同层次、不同类型的学校,甚至同一学段的同一年级,都按照要求在达到共性的、基本的防控要求基础上,结合校情和班情,采取个性化的防控措施。”

### 校门怎么进?饭怎么吃?课怎么上?

## 毕业年级复学返校 上海学校准备就绪

上海要求各校按照“一校一策”制定返校复学方案。记者昨天实地走访了部分学校发现,学校各类防控硬件设备都已到位,防疫措施和应急预案也都已准备妥当

► 刊第三版



卢湾中学教师模拟学生返校复课。

本报记者 袁婧摄

■本报记者 王星 姜澎

上海学生复学返校进入倒计时。4月27日,本月初三、高三毕业班将首批返校复学;5月6日以后,部分其他年级的学生也将返校。

疫情防控常态化下,对复学返校,家长们的心理是复杂的,可以说是喜忧参半。高兴的自然是终于迎来开学时间,孩子可以在正规的教育环境中继续学业;担忧的也有,如:学校是否有足够的力量保护学生安全?孩子好动好玩,在校能否做好个人卫生防护?学生从时间相对自由的宅家学习,变成日常的在校学习,面对这样的转变,孩子在课堂上坐不住怎么办?疫情拉下的学习节奏怎么补?社会上依然存在的疫情风险,学校会怎样为孩子

们规避?

“要完全等到‘零感染’再让学生复学,从现在的实际情况看是不太可能的。从下周一开始返校复学,确实是一个合适的时间点。”昨天,包括复旦大学公共卫生学院院长、流行病学专家何纳教授在内,多位学者在接受本报记者采访时表达了类似的观点:家长们要在心理上放松下来,相信我们已经层层加固的防疫防线,不要在校园防疫安全问题上太过担心。

眼下,严密的战“疫”“防线”已在校园里牢牢筑起。专家建议,在返校复学前这几天,家长之间,家长与孩子之间,要多些沟通交流,在心理上做一些必要的准备,让学生们以最佳状态回归校园。